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1. Опис навчальної дисципліни 
 

Найменування 
показників  

Галузь знань, спеціальність, 
спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

очна форма 
навчання 

заочна форма 
навчання 

Загальна кількість: 
кредитів  – 5 
 
годин – 150 
 
змістових модулів – 4 

 
  
 

Галузь знань 
03 Гуманітарні науки 

(шифр і назва) 
 

Спеціальність  
032 Історія та археологія 

(код і назва) 
 
 

Спеціалізація (ї): 
____________________ 

(назва) 
 

Рівень вищої освіти: 
перший (бакалаврський) 

Обов’язкова 

Рік підготовки: 
1-й 1-й 

Семестр 
1-й 1-й 

Лекції 
30 год. 8 год. 
Практичні, семінарські 
30 год. 4 год. 

Лабораторні 
– – 

Самостійна робота 
90 год. 138 год. 

 
Форма підсумкового 

контролю:  іспит 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 
Мета: сформувати у студентів уявлення про загальні закономірності та конкретні 

особливості розвитку людства на найдавнішому етапі його історії від виникнення людини та 
людського суспільства до утворення держави. 

Завдання: сформувати у студентів уявлення про особливості: 
- джерельної, теоретичної та методологічної бази дослідження первісної історії, 

міждисцплінарних зв’язків та застосування інтердисциплінарного підходу у ході опанування 
курсу; 

- еволюції фізичного типу людини; 
- змін в часі та просторі матеріальної культури та побуту первісного населення; 
- розвитку економіки та власності у додержавну добу; 
- динаміки соціальних, родинно-кревних та владних стосунків; 
- еволюції духовної культури первісного населення. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 
компетентностей: 

а) загальних (ЗК):  
ЗК 6. Здатність до пошуку та аналізу інформації з різних джерел  
ЗК 11. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня (з 
експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності)  

б) спеціальних (СК):  
СК 1. Усвідомлення взаємозв’язку між фактами, подіями, явищами і процесами в минулому та 
сучасності. 
СК 2. Усвідомлення відмінностей в історіографічних поглядах різних періодів та в різних 
контекстах.  
СК 7. Здатність використовувати фахові знання та професійні навички для виявлення, охорони 
та популяризації історико-культурної спадщини.  
СК 11. Здатність здійснювати та організовувати археологічну діяльність.  

Програмні результати навчання. У результаті вивчення навчальної дисципліни  здобувач 
вищої освіти повинен  

знати:  
-  фактичний матеріал з історії первісного суспільства, вміти використовувати його за 

фахом; 
- характерні риси палеоантропології представників роду Homo; 
- хронологічні та локальні особливості знарядь праці, житлових споруд, інших 

елементів матеріальної культури; 
- особливості утворення та функціонування соціально-економічних та владних 

стосунків у додержавну добу; 
- специфіку релігійних уявлень, образотворчого мистецтва та раціональних знань 

первісної доби; 
- характерні особливості джерельної та теоертико-методологічної бази дослідження 

первісної історії. 
вміти:  

- Використовуючи отримані знання з курсу, вміти на професійному рівні 
охарактеризувати історичні процеси в епоху антропосоціогенезу, первісної общини та 
епоху політогенезу: 

- аналізувати важливі культурні та соціально-економічні явища минулого, 
прослідковувати причини їх виникнення, трансформацію та еволюцію; 

- працювати з історичними джерелами та науковою літературою, аналізувати, 
систематизувати матеріал; 

- знаходити спільне й особливе в палеоісторичних процесах в різних регіонах світу; 
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- використовувати професійно-профільовані знання, уміння й практичні навички в 
галузі фундаментальних розділів історії для дослідження явищ та процесів; 

- знаходити взаємний зв’язок між окремими підрозділами історичної науки та між 
різними хронологічними етапами розвитку суспільства. 

- Встановлювати міждисциплінарні зв’язки та застосовувати дані інших наук (у тому 
числі природничих) для глибшого розуміння особливостей розвитку людства на 
первісному етапі його історії. 

Ці результати вивчення курсу «Історія первісного суспільства» є невід’ємною складовою 
опанування наступних програмних результатів навчання (ПРН) освітньої програми «Історія та 
археологія» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 032 «Історія та 
археологія» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова: 
ПРН 1. Знати найважливіші факти історичного минулого українського народу і історії людства 
загалом, а також мати більш глибокі знання про певний історичний період або проблему.  
ПРН 3. Знати основні підходи до вивчення вітчизняної та світової історії, принципи і методи 
історичного пізнання, основні типи і види історичних джерел  
ПРН 6. Виявляти взаємозв’язки між процесами у минулому та на сучасному етапі, аналізувати 
суспільні процеси в історії України у контексті європейської та світової історії.  
ПРН 11. Здійснювати аналіз ситуацій з урахуванням історичного контексту та/або історичних 
передумов.  
ПРН 13. Розуміти загальні та специфічні риси історичного розвитку різних регіонів України, 
Європи та світу, фактори, що зумовлюють різноманіття культур та національних спільнот, 
ефективно співпрацювати з носіями різних історичних та культурних цінностей. 

 
3. Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Історія первісного суспільства як наука. 
Тема 1. Предмет історії первісного суспільства та її місце в системі наук.  
Членування історичного процесу: формаційне або цивілізаційне. Ситуативний підхід. 

Предмет первісної історії: історія людства від часу відокремлення людини від тваринного світу 
та формування суспільства до виникнення держави. Антропогенез, соціогенез, історія розвитку 
господарства, соціальних відносин, сім’ї, шлюбу, суспільних інститутів, етноісторичні процеси. 

Значення первісної історії. Теоретико-методологічні проблеми: походження людини, 
виникнення суспільства, походження приватної власності і держави, формування ідеологічних 
уявлень та образотворчого мистецтва та ін. Конкретно-історичні проблеми: виникнення 
суспільного виробництва, землеробства і скотарства, розподіл праці, історія житла та одягу, 
шлюбу та сім’ї, моралі та етикету, міфології, раціональних знань. Практичне значення первісної 
історії на сучасному етапі розвитку людства. 

Тема 2. Джерелознавство первісної історії. 
Поняття історичного джерела. Класифікація джерел первісної історії. Історичні джерела 

епохи первісності. Письмові джерела. Археологічні джерела: знаряддя праці, посуд, споруди, 
прикраси та ін. Археологія як джерело для вивчення первісної історії. Етнографічні джерела: 
об’єкти безпосереднього спостереження – явища сучасного життя, живі соціальні організми та 
пережитки; повідомлення про сучасне життя та усні традиції. Етнографія як джерело 
реконструкції первісної історії. Антропологічні джерела: дані палеоантропології, приматології та 
історичної антропології. Лінгвістичні джерела: дані про первісні мови; відображення в мовах 
особливостей первісного мислення, культури, екології («слово та речі»). Пам’ятки мистецтва. 
Мистецтвознавство та відтворення духовної культури первісності. Природничо-наукові джерела 
(дані геології, геофізики, археології, археоботаніки, фізики, хімії, інформатики, математики 
тощо) та природничо-наукові методи дослідження. 

Тема 3. Періодизація історії первісного суспільства. 
Поняття періодизації історичного процесу. Історія виникнення і розвитку схем 

періодизації початкового періоду історії людства. Сучасний стан періодизації первісної історії. 
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Найважливіші спеціально-наукові схеми членування первісноісторичного культурного 
процесу та їх співвідношення: геологічна, археологічна, антропологічна періодизації. 

Основні підходи до створення загальноісторичної періодизації первісної історії в 
радянській та іноземній історіографії. Л.Г. Морган, С.П. Толстов, Ю.І. Семенов, К.П. Бунятян, 
В.Ф. Генінг та ін. Дискусія з приводу вибору критерію загальноісторичної періодизації. 

Поняття хронології історичного процесу. Абсолютне та відносне датування та його 
методи (стратиграфічний, дендрохронологічний, радіовуглецевий, калій-аргоновий та ін.). 

Тема 4. Історіографія первісної історії. 
Погляди на первісну історію у стародавньому світі та в середні віки. Накопичення знань 

про первісність в новий час. Виникнення історії первісного суспільства як науки на стику 
первісної археології та синполітейної етнографії. 

Еволюціонізм, французька соціологічна школа, дифузіонізм, функціоналізм та психічна 
антропологія як основні методологічні підходи до вивчення первісної історії в кінці ХІХ – першій 
половині ХХ ст. 

Неоеволюціонізм, структурний функціоналізм, структуралізм, етноархеологія і 
палеоекологічний напрямок та їх місце серед сучасних наукових підходів до реконструкції і 
вивчення первісних культур. 

Змістовий модуль 2. Епоха антропосоціогенезу. 
Тема 5. Походження людини та виникнення суспільства: проблеми, гіпотези, 

рішення. 
Походження людини як наукова та ідеологічна проблема. Проблема виділення людини з 

світу тварин в західноєвропейській та слов’янській філософській думці. В. Вернадський та 
концепція ноосфери. 

Місце людини в тваринному світі: антропологічний контекст. Гомінідна тріада: 
прямоходіння (Г.А. Бонч-Осмоловський), рука (Г.А. Шмідт), мозок (А. Валлуа). Місце людини в 
біологічній систематиці: К. Лінней, Т. Гекслі, В.П. Алексеєв та ін. 

Сучасні теорії походження людини та виникнення суспільства: статевого добору (Ч. 
Дарвін), грегарного добору (Ю.І. Семенов), трудова теорія (Ф. Енгельс), мутаційна теорія (М.П. 
Дубінін), стресова (Д.К. Бєляєв), теорія геомагнітної інверсії (Г.М. Матюшін), палеокліматична 
(М.І. Будико) та інші. Креаціонізм в питаннях виникнення людини та формування суспільства. 

Тема 6. Попередники людини: антропологія та соціальність. 
Ранні форми соціальності за даними зоопсихології та палеопсихології. Спільноти нижчих 

мавп: периферичні (нуклеарні і гаремні) та такі, що тяжіють до центру. Особливості соціальності 
шимпанзе та горил. Спільноти стадних хижаків. 

Викопні людиноподібні мавпи третинного періоду: збереженість їх залишків та наукова 
атрибуція. Дріопітекові, їх систематика та місце в еволюційному процесі. 

Австралопітекові, їх систематика та місце в еволюційному процесі. Географія і вік 
знахідок австралопітеків. Остеодентокератична індустрія автралопітеків та її особливості. 

Тема 7. Архантропи. Пізня праобщина. 
Дискусія про «Людину вмілу» та знаряддя з гальки. Проблема датування та еволюційної 

спадкоємності культури австралопітекових та габілісів. 
Час та місце походження людини. Теорія моно- та поліцентризму. Гіпотеза П.П. Сушкіна. 

Концепція позатропічної прабатьківщини людства Ю.О. Мочанова.  
Homo erectus – творець культури архантропів. Пітекантропи яванський та африканський. 

Синантроп. Матеріальні решти олдувайської та ашельської епох на території Африки, Азії та 
Європи. Проблема винаходу житла та здобування вогню. Виготовлення знарядь праці та їх 
вдосконалення. 

Структура пізньої праобщини. Полювання та його місце в розвитку праобщини. 
Зоологічний індивідуалізм та первісний колективізм. Статеві стосунки в пізній праобщині. 

Тема 8. Палеоантропи та їхня трудова діяльність. Спільноти неандертальців. 
Ранні, класичні, тропічні та палестинські форми неандертальців, особливості їх хронології 

та антропології, місце в еволюційному процесі. Сутність неандертальської проблеми.  
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Людські раси та їх антропологічне навантаження і передумови формування. Теорії моно- 
та полігенезу в проблемі походження людських рас. В.П. Алексеєв про проблему расогенезу. 

Мустьєрська епоха в Європі, Азії та Африці. Знаряддя праці та матеріальна культура 
палеоантропів. Археологічні культури епохи мустьє. Неандертальська культура на Україні. 

Спільноти неандертальців, їх господарство та спосіб життя. Особливості соціальної 
організації неандертальців. Формування поняття доброти та турботи, єдності колективу. 
Канібалізм у неандертальців.  

Тема 9. Витоки ідеологічних уявлень. 
Неандертальські поховання як джерело для відтворення соціальної та духовної культурі 

палеоантропів. Проблема витоків ідеологічних уявлень.  
Сучасні концепції виникнення мислення та мовлення. Пам’ять, її ґенеза. 
Походження неутилітарної діяльності. Міфологія та релігія на стадії неандертальців. 

Культ предків та анімізм в спільнотах палеоантропів. Тотемістичні уявлення. Магічна діяльність. 
Початок образотворчої діяльності. Музика.  

Змістовий модуль 3. Епоха первісної общини. 
Тема 10. Завершення процесу сапієнтизації. Заселення Америки та Австралії. 
Завершення процесу антропосоціогенезу. Походження людини сучасного фізичного типу: 

час, місце, фактори. Біологічні ознаки та рівень інтелекту Homo sapiens sapiens. Перехід від 
біологічного до соціального розвитку. Виникнення роду. Сучасні підходи до відтворення 
передумов формування екзогамії. 

Розширення ойкумени людства. Вертикальне розселення людини та пізньоплейстоценові 
зледеніння. 

Заселення Америки: час, шляхи та дискусія. Експедиції Тура Хейєрдала. Берінгія.  
Заселення Австралії та Океанії за даними археології та лінгвістики.  
Тема 11. Господарство, матеріальна культура і побут населення епохи 

ранньопервісної общини. 
Ранньопервісна общини мисливців, збирачів та рибалок: етапи розвитку. Загальна 

характеристика епохи привласнюючого господарства. Культурна адаптація первісних громад та 
виникнення локальних особливостей матеріальної культури. 

Матеріальна культура пізньопалеолітичного та мезолітичного населення: мисливське 
спорядження та основні знаряддя праці, засоби здобування вогню, поселення та житла, хатнє 
начиння, засоби пересування, одяг, їжа. Зміни в побуті в епоху мезоліту.   

Розвиток мисливства, збиральництва, домашніх промислів. Ускладнене збиральництво 
черепашок. Початок приручення тварин як результат кризи мисливсько-збиральницького 
господарства.  

Основні засади соціальної організації ранньопервісної громади: власність, розподіл праці. 
Ініціації та соціальний статус члена общини. Демографічна ситуація в пізньому палеоліті та 
мезоліті. Шлюб та родина. Форми родини. Рахунок спорідненості та форми поселення подружжя. 
Община, локальна група, рід, плем’я та їх співвідношення. 

Влада в ранньопервісній общині. Значення особистого авторитету. Старійшини. 
Громадські, сакральні та військові інститути управління. 

Тема 12. Духовна культура ранньопервісної доби. 
Виникнення раціональних знань про природу та хвороби. Рахунок. Первісне образотворче 

та музичне мистецтво. Релігійні уявлення та їх форми: анімізм, тотемізм і фетишизм. Магічна 
практика та обрядово-театралізовані церемонії. 

Тема 13. Формування відтворюючої економіки. Матеріальна культура та побут 
населення епохи пізньопервісної общини. 

Передумови і шляхи переходу до відтворюючих форм господарювання. Етапи і центри 
доместикації тварин і рослин. Перехід до землеробства і скотарства на території сучасної 
України. Наслідки впровадження відтворюючих форм господарювання. 

Загальна характеристика епохи відтворюючого господарства: корінні зміни в засобах 
ведення господарства, принципові зміни у відношенні до землі, виникнення регулярних 
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надлишків виробництва, збільшення чисельності населення, зміни у світогляді та ін. Поняття 
неолітичної революції: сучасний стан проблеми. 

Тема 14. Престижна економіка. Соціальна структура та духовна культура населення 
пізньопервісної доби. 

Суспільний, внутрішньогромадський та міжгромадський розподіли праці. Обмін та його 
роль в розвитку пізньопервісної громади. Надлишковий продукт, форми його накопичення та 
розподілу. Престижна економіка. Зміни у відношеннях власності.  

Основні принципи регулювання соціальних відносин часів пізньопервісної громади. 
Родова організація, субклан і лінідж. Таємні союзи. Партнерство. Система лідерства. Сегментація 
роду. Шлюб та родина. Зміна соціального статусу жінки. 

Організація влади та соціального контролю. Система лідерства. Бігмени.  
Духовна культура. Розвиток раціональних знань. Мистецтво. Міфологія і подальший 

розвиток релігійних уявлень. 
Змістовий модуль 4. Епоха політогенезу. Первісність та цивілізація. 

Тема 15. Економіка епохи політогенезу. 
Подальший розвиток землеробства. Мотичне, вирубне, вогневе та орне землеробство. 

Становлення систем зрошування. Запровадження добрив, чергування засіву. Моделі скотарства. 
Революція вторинних продуктів. Номадизм: передумови, час та шляхи його виникнення, моделі, 
історичне значення. 

Етапи виникнення металургії як самостійної галузі виробництва. Моноцентризм та 
поліцентризм. Історичне значення впровадження у виробництво металів. 

Домашні промисли. Становлення ремесла як професії. Гончарство, металообробка як 
найдавніші види ремісницької діяльності. Престижні ремесла: обробка скла, ювелірна справа.  

Форми та шляхи зростання надлишкового продукту в епоху політогенезу. Обмін та його 
роль в цей час. Розвиток міст та його наслідки. 

Тема 16. Формування інститутів класового суспільства. 
Виникнення приватної власності. Індивідуалізація праці та парцеляризація 

привласнювання. Розвиток обміну та відчуження продуктів праці від виробників. Шляхи 
становлення приватної власності. Приватна власність на землю. 

Виникнення суспільних класів. Приватна власність і експлуатація. Дві сфери 
розшарування первісного суспільства: економічна та соціальна. Накопичення надлишків та 
підвищення статусу окремих членів громади. Лідерство та керівництво. Ускладнення та 
диференціація функцій керівництва. Відокремлення функцій керівництва від процесу 
виробництва. Види залежності та форми експлуатації. Внутрішні та зовнішні механізми 
класоутворення. 

Становлення держави. Шляхи і механізми інституціоналізації влади: військовий, 
аристократичний, плутократичний, чоловічі союзи, общинно-кастові структури. Легітимізація 
нових форм влади. Політична організація, її основні риси та інститути управління. 

Відокремлення сім’ї та її трансформація. Зміни у суспільному положенні чоловіка і жінки. 
Трансформація надсімейних структур. Механізми соціалізації. Напрямки зв’язків між різними 
генераціями суспільства. Дитинство, юнацтво, ініціації. 

Духовна культура часів політогенезу. Розквіт раціональних знань. Зародження наукових 
напрямків. Виникнення писемності. Зародження світових релігій. Міфологія. Народна творчість. 
Мистецтво. 

Тема 17. Первісність та цивілізація. 
«Первісна периферія класових суспільств» або «синполітейні громади»? Про 

нерівномірність історичного процесу. Виникнення цивілізації і проблеми взаємодії з первісною 
периферією. Географічне розширення зони цивілізації Синполітейні суспільства та їх структура. 
Типи контактів між синполітейними суспільствами і цивілізацією: господарські, соціальні, 
культурно-ідеологічні, потестарно-політичні та ін. Наслідки взаємодії між первісністю та 
цивілізацією. 
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Залишки первісних відносин у класових суспільствах. Пережитки потестарних форм 
управлення: плем’я та метаплем’я, сусідська громада; сімейна громада та патронімія, матріархат. 
Залишки первісних ідеологічних уявлень та елементів духовної культури. 

Первісність та сучасність. Історичний аспект. Ідеологічний аспект Моральний аспект. 
 

4. Структура навчальної дисципліни 
 
Назви тем Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 
Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. Історія первісного суспільства як наука 
Тема 1. Предмет 
історії первісного 
суспільства та її 
місце в системі 
наук.  

  
 
 
2 

 
 
 
2 

 2    
 
 
 
 
 

2 

 3 

Тема 2. 
Джерелознавство 
первісної історії 

  4    8 

Тема 3. 
Періодизація 
первісної історії 

  
 
2 

2  8    10 

Тема 4. 
Історіографія історії 
первісного 
суспільства 

 2  8    12 

Разом за змістовим 
модулем 1 

32 4 6  22 35  2  33 

Змістовий модуль 2. Епоха антропосоціогенезу 
Тема 5. 
Походження 
людини та 
виникнення 
суспільства: 
проблеми, гіпотези, 
рішення 

 2 2  4   
 
 
 
 
2 

   
8 

Тема 6. 
Попередники 
людини: 
антропологія та 
соціальність 

  
 
 
2 

 
 
 
2 

 4    6 

Тема 7. 
Архантропи. Пізня 
праобщина 

  4   
 
 
 
 
2 

  6 

Тема 8. 
Палеоантропи та 
їхня трудова 
діяльність. 
Спільноти 
неандертальців. 

 2 2  5    8 
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Тема 9. Витоки 
ідеологічних 
уявлень 

 2 2  5    5 

Разом за змістовим 
модулем 2 

38 8 8  22 37    33 

Змістовий модуль 3. Епоха первісної общини 
Тема 10. 
Завершення 
процесу 
сапієнтизації 
Заселення Америки 
та Австралії 

 2  
 
 
 
 
2 

 2   
 
 
 
 
 
 
2 

  6 

Тема 11. 
Господарство, 
матеріальна 
культура і побут 
населення епохи 
ранньопервісної 
общини 

 2  2    7 

Тема 12. Духовна 
культура 
ранньопервісної 
доби 

 2 2  6    8 

Тема 13. 
Формування 
відтворюючої 
економіки. 
Матеріальна 
культура та побут 
населення епохи 
пізньопервісної 
общини 

 2 2  6     8 

Тема 14. Престижна 
економіка. 
Соціальна 
структура та 
духовна культура 
населення 
пізньопервісної 
доби 

 2 2  6   2  8 

Разом за змістовим 
модулем 3 

40 10 8  22 41 2 2  37 

Змістовий модуль 4. Епоха політогенезу. Первісність та цивілізація 
Тема 15. Економіка 
епохи політогенезу 

 4 2  8   
 
 
 
 
2 

  12 

Тема 16. 
Формування 
інститутів 
класового 
суспільства 

  
 
 
4 

4  8    12 
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Тема 17. 
Первісність та 
цивілізація 

 2  8    11 

Разом за змістовим 
модулем 4 

40 8 8  24 37 2   35 

ІНДЗ* 40     60     
Усього: 150 30 30  90 150 8 4  138 

 
5. Теми семінарських занять 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
Годин 

 Навчальним планом не передбачені  
                                                                                                              

6. Теми практичних занять 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
Годин 

  Очна 
форма 

Заочна 
форма 

1 Джерелознавство первісної історії 2  
2 2 Періодизація історії первісного суспільства 2 

3 Історіографія первісної історії 2 
4 Виникнення людини: проблеми,факти, гіпотези 2  
5 Попередники людини. Архантропи 2  
6 Палеоантропи 2  
7 Витоки ідеологічних уявлень 2  
8 Ранньопервісна община: матеріальна культура,  

господарство та побут, соціально-економічний устрій 
2  

9 Ранньопервісна община: духовна культура 2  
10 Пізньопервісна община: господарство та  матеріальна 

культура 
2  

11 Соціонормативна та духовна культура пізньопервісної 
доби 

2  

12 Економіка епохи політогенезу. Формування інститутів 
класового суспільства 

2 2 

13 Формування інститутів класового суспільства 2  
14 Соціонормативна та духовна культура часів 

політогенезу 
2  

 15 Первісність та цивілізація  2  
 Разом 30 4 

                                                                                                              
7. Теми лабораторних  занять 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
Годин 

1 Навчальним планом не передбачені  
 

8. Самостійна  робота 
  Денне 

відділення 
Заочне 

відділення 
1 Предмет історії первісного суспільства та її місце в 

системі наук / підготовка до практичних занять [1] 
2 3 
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2 Джерелознавство первісної історії / підготовка до 
практичних занять / виконання індз [3] 

4 8 

3 Періодизація первісної історії / підготовка до 
практичних занять [1] 

8 10 

4 Історіографія історії первісного суспільства / 
підготовка реферату [2] 

8 12 

5 Походження людини та виникнення суспільства: 
проблеми, гіпотези, рішення / підготовка реферату 
[2] 

4  
8 

6 Попередники людини: антропологія та соціальність / 
підготовка до практичних занять [1] 

4 6 

7 Архантропи. Пізня праобщина / підготовка до 
практичних занять [1] 

4 6 

8 Палеоантропи та їхня трудова діяльність. Спільноти 
неандертальців / виконання індз [3] 

5 8 

9 Витоки ідеологічних уявлень / підготовка реферату 
[2] 

5 5 

10 Завершення процесу сапієнтизації. Заселення 
Америки та Австралії / підготовка до практичних 
знаять [1] 

2 6 

11 Господарство, матеріальна культура і побут 
населення епохи ранньопервісної общини / 
виконання індз [3] 

2 7 

12 Духовна культура ранньопервісної доби / підготовка 
реферату [2] 

6 8 

13 Формування відтворюючої економіки. Матеріальна 
культура та побут населення епохи пізньопервісної 
общини / підготовка до практичних занять [1] 

6 8 

14 Престижна економіка. Соціальна структура та 
духовна культура населення пізньопервісної доби / 
написання реферату [2] 

6 8 

15 Економіка епохи політогенезу / підготовка до 
практичних занять [1] 

8 12 

16 Формування інститутів класового суспільства / 
написання есе [2] 

8 12 

17 Первісність та цивілізація / виконання індз [3] 8 11 
 Разом  90 138 

 
До самостійної роботи відноситься: 
[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 
[2] – написання рефератів, есе; 
[3] – індивідуальне навчально-дослідне завдання; 
[4] – курсова робота тощо. 
 
Структура виконання студентом реферату, есе, індивідуального навчально-дослідного 

завдання складається із наступних обов’язкових елементів:  
• Вступна частина (актуальність, характеристика обраної теми та перспективність її 

дослідження); 
• Аналіз джерел та літератури по темі (на 2-3 абзаци); 
• Виклад основного матеріалу; 
• Ілюстративний матеріал, що підтверджує аргументаційну базу; 
• Висновки; 
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• Список джерел та літератури. 
Бажано виконувати та захищати роботи у вигляді мультимедйної презентації. Захист проєктів 

(рефертів, ессе) та ІНДЗ відбувається за графіком індивідуально-консультативної роботи у формі 
індивідуальних занять, консультацій, перевірки виконання індивідуальних завдань, а також у 
формі участі в студентській науковій конференції, засіданні гуртка, наукового студентського 
товариства. 
До Змістового модуля 1. Історія первісного суспільства як наука 
Охарактеризувати інтернет-джерела для вивчення історії первісного суспільства: 
Розміщення посилання на джерело в групі  
Характеристика джерела (хто створив, яку інформацію містить)  
До Змістового модуля 2. Епоха антропосоціогенезу 
Графічна реконструкція зовнішнього вигляду або фотографія решток скелету палеоантропів з 
вказанням назви знахідки, місця знахідки, автора знахідки та часу існування викопного виду 
Ілюстрація знарядь праці, якими користувалися представники даного виду 
Ілюстрація стосовно духовної культури даного виду  
Ілюстрація стосовно соціальної культури даного виду  
До змістового модуля 3. Епоха первісної общини 
Об’єкти соціальної культури людей часів первісної общини (обов’язково вказати місце знахідки 
(назву пам’ятки), її датування) – фото- або відеоматеріали  
До змістового модуля 4. Епоха політогенезу 
Охарактеризувати один з сінполітейних народів світу: 
Назва, самоназва, приблизне датування за загальноісторичною періодизацією  

- Місце проживання, мова  
- Особливості культури  
- Посилання на інформацію про цей народ в Інтернет-джерелах  

 
 

9. Методи навчання 
Словесні: лекції (проблемні, лекції-візуалізації), розповіді, пояснення нового матеріалу, 

бесіди з тем курсу, диспут, обговорення. 
Наочні: ілюстрація, мульмимедійна презентація, демонстрація, метод безпосереднього 

спостереження, презентація результатів власних досліджень. 
Практичні: виконання міні-дослідження, виконання індивідуальних завдань. 
Методи інтерактивного навчання – колективні дискусії, навчально-ділові ігри.  
 

 
10.  Форми контролю і методи оцінювання 

( у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 
Методи поточного/періодичного контролю: оцінювання активності та усне опитування під 

час лекцій та практичних занять; захист результатів виконання рефератів та написання есе; 
оцінювання доповідей, презентацій та індивідуального навчально-дослідного завдання. 

Підсумковий контроль: форма підсумкового контролю – іспит, бали для заліку накопичуються 
впродовж опанування навчальної дисципліни. Також передбачено відповіді на питання для 
підсумкового контролю для отримання балів. 

Критерії оцінювання результатів навчання: 
 
Оцінка за 
національною 
шкалою 

Теоретична підготовка Практична підготовка 

 Здобувач освіти 
Відмінно  
/зараховано 

у повному обсязі володіє навчальним 
матеріалом, вільно, самостійно та 

глибоко та всебічно розкриває 
сутність практичних завдань, 
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аргументовано його викладає під час 
усних виступів та письмових 
відповідей; глибоко та всебічно 
розкриває зміст теоретичних питань, 
використовуючи при цьому 
нормативну, обов’язкову та додаткову 
літературу; робить самостійні 
висновки. Здобувач здатен виділяти 
виявляти причинно-наслідкові зв’язки, 
формувати висновки і узагальнення, 
вільно оперувати фактами та 
відомостями 

використовуючи при цьому 
нормативну, обов’язкову та 
додаткову літературу; може 
аргументовано обрати 
раціональний спосіб виконання 
завдання й оцінити результати 
власної практичної діяльності; 
виконує творчі завдання та ініціює 
нові шляхи їх виконання; проявляє 
творчий підхід до виконання 
індивідуальних та колективних 
завдань при самостійній роботі. 

Добре  
/зараховано 

достатньо повно володіє навчальним 
матеріалом, обґрунтовано його 
викладає під час усних виступів та 
письмових відповідей, 
використовуючи при цьому 
нормативну та обов’язкову літературу; 
при представленні деяких питань не 
вистачає достатньої глибини та 
аргументації, застосовує знання для 
розв’язання стандартних ситуацій; 
самостійно аналізує, узагальнює і 
систематизує навчальну інформацію, 
але допускаються при цьому окремі 
несуттєві неточності та незначні 
помилки. 

правильно виконав завдань; має 
стійкі навички виконання завдання 

Задовільно 
/зараховано 

володіє навчальним матеріалом на 
репродуктивному рівні або відтворює 
певну частину навчального матеріалу з 
елементами логічних зв’язків, знає 
основні поняття навчального 
матеріалу; має ускладнення під час 
виділення суттєвих ознак вивченого; 
під час виявлення 
причиннонаслідкових зв’язків і 
формулювання висновків. 

може використовувати знання в 
стандартних ситуаціях, має 
елементарні, нестійкі навички 
виконання завдання. Правильно 
виконав половину завдань. 
Здобувач має ускладнення під час 
виділення суттєвих ознак 
вивченого; під час виявлення 
причинно-наслідкових зв’язків і 
формулювання висновків 

Незадовільно 
з можливістю 
повторного 
складання / 
не зараховано 

володіє навчальним матеріалом 
поверхово й фрагментарно (без 
аргументації та обґрунтування); 
безсистемно виокремлює випадкові 
ознаки вивченого; не вміє робити 
найпростіші операції аналізу і синтезу; 
робити узагальнення, висновки; під час 
відповіді допускаються суттєві 
помилки 

недостатньо розкриває сутність 
практичних завдань, допускаючи 
при цьому суттєві неточності, 
правильно виконав окремі завдання 
за допомогою викладача, відсутні 
сформовані уміння та навички. 

Незадовільно 
з 
обов’язковим 
повторним  

не володіє навчальним матеріалом виконує лише елементи завдання, 
потребує постійної допомоги 
викладача 
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вивченням 
дисципліни  
/ не 
зараховано 

 
11. Питання для підсумкового контролю 

1. Первісна історія, преісторія, праісторія, культурна антропологія: співвідношення дисциплін, 
їх предмет та завдання. 

2. Геологічна періодизація історії первісного суспільства. 
3. Археологічна періодизація історії первісного суспільства. 
4. Антропологічна періодизація первісної історії. 
5. Історична періодизація первісної історії: схеми Л.Г. Моргана та С.П. Толстова. 
6. Історична періодизація первісної історії: сучасні схеми вітчизняної та зарубіжної науки. 
7. Джерелознавство первісної історії та його особливості. 
8. Еволюціонізм в контексті дослідження історії первісного суспільства. Неоеволюціонізм. 
9. Дифузіонізм та історія первісного суспільства. Ф. Ратцель. Ф. Гребнер та «школа культурних 

кіл». 
10. Структуралізм та функціоналізм в контексті дослідження історії первісного суспільства. 
11. Французька соціологічна школа та психологічна школа дослідження первісної історії. 
12. Екологічний підхід до інтерпретації первісної історії: минуле та сучасність. 
13. Первісна периферія класових суспільств. Сінполітейні суспільства. 
14. Залишки первісності в класових суспільствах: рудимент, дериват, реститут. 
15. Критерії людини: філософський та антропологічний підходи. 
16. Місце людини в тваринному світі. Гомінідна тріада. 
17. Теорії походження людини в природознавстві та суспільних науках ХІХ – першої половини 

ХХ ст. 
18. Група мутаційних теорій походження людини та суспільства. 
19. Креаційні теорії походження людини та суспільства: минуле та сучасність. 
20. Поведінка приматів як джерело для реконструкції системи соціальних зв’язків у праобщині. 
21. Вищі викопні мавпи та їх місце в історії заселення й освоєння Землі. 
22. Австралопітекові: особливості антропології та культури. 
23. Homo habilis та його місце в еволюційному процесі. 
24. Моноцентризм та поліцентризм у проблемі прабатьківщини людства. 
25. Найдавніші мешканці Європи: сучасний стан проблеми. Дманісі. Королеве. 
26. Архантропи: особливості антропології, матеріальної культури та побуту.  
27. Особливості антропології палеоантропів.  
28. Неандертальска проблема. Взаємини класичних неандертальців й кроманьйонців. 
29. Матеріальна культура та побут неандертальців. 
30. Походження людських рас: моногенез та полігенез.  
31. Неандертальскі поховання та проблема виникнення ідеологічних уявлень. 
32. Час та шляхи формування первісних релігійних уявлень: сучасний стан проблеми. 
33. Палеоантропи: соціальна культура та світогляд. 
34. Заселення Австралії: факти та гіпотези. 
35. Заселення Америки: сучасний стан проблеми. 
36. Заселення Океанії: факти і гіпотези. 
37. Виникнення Homo sapiens sapiens та формування роду: сучасні підходи до проблеми. 
38. Культура та побут мисливців на мамонта прильодовикової Європи. 
39. Культура та побут мисливців на бізона перігляціальних степів. 
40. Культура та побут мисливців на північного оленя прильодовикової Європи. 
41. Рід, локальна група, община та родина як базові соціальні осередки ранньопервісної доби. 
42. Палеолітичні Венери: факти та гіпотези. 
43. Проблема походження та суспільної функції наскельного живопису.  
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44. Релігійні уявлення та культи ранньопервісної доби. 
45. Виникнення землеробства та скотарства: первинні та вторинні осередки доместикації тварин 

та рослин.  
46. Сучасні теорії переходу до відтворюючої економіки. 
47. Трансформація матеріальної культури та побуту в пізньопервісну добу.  
48. Престижна економіка: витоки, основні форми та їх еволюція. Редистрибуція. 
49. Плем’я, рід, лінідж (субклан), родина та община як основні. 
50. Еволюція родинно-шлюбних відносин в ранньо- та пізньопервісну добу. 
51. Структура, організація та еволюція влади у ранньо- та пізньопервісний час. 
52. Еволюція власності у ранньо- та пізньопервісну добу. 
53. Духовна культура пізньопервісного населення.  
54. Розвиток сільського господарства населення часів енеоліту – бронзового віку. 
55. Впровадження у виробництво металів та його історичне значення. 
56. Обмін та його роль в історії первісного суспільства. 
57. Номадизм: сучасні підходи до проблеми. 
58. Ремісництво часів політогенезу.  
59. Сучасні підходи до проблеми виникнення найдавніших міст. 
60. Формування приватної власності. 
61. Виникнення експлуатації та її види. 
62. Формування класів.  
63. Базові шляхи формування державної влади: аристократичний, плутократичний, військовий, 

через таємні союзи та через общинно-кастові структури. 
64. Виникнення держави: сучасні теорії та їх еволюція. 
65. Основні етапи формування держави. 
66. Ранні держави: специфіка внутрішнього ладу, особливості просторової організації.  
67. Особливості розвитку родинно-шлюбних відносин, общини та роду організації в епоху 

політогенезу. 
68. Духовна культура населення часів політогенезу.  
69. Виникнення писемності та його історико-культурні наслідки.  
 

12. Розподіл балів, які отримують студенти 
 

 
Поточний контроль Модульний 

контроль 1 
Модульний 
контроль 2 

Підсумковий 
контроль 

Сума 
балів Змістовий 

модуль 1 
Змістовий 
модуль 2 

Змістовий 
модуль 3 

Змістовий 
модуль 4 

10 10 15 10 15 15 25 100 
 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 
 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 
для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    
 

зараховано 
85-89 В добре  75-84 С 
70-74 D задовільно  60-69 Е  

35-59 FX незадовільно з можливістю 
повторного складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 
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0-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

 
 

13. Навчально-методичне забезпечення 
1. Робоча програма навчальної дисципліни «Історія первісного суспільства». 
2. Силабус навчальної дисципліни «Історія первісного суспільства». 
3. Навчально-методичні матеріали для лекцій. 
4. Мультимедійні презентації. 

 
14. Рекомендована література 

Основна 
Сегеда С. Антропологія : навч. посібник. Kиїв : Либідь, 2001. 335 с. 
Скирда В.В., Шрамко Б.А. Історія первісного суспільства : підручник. Харків : ХНУ імені 

В. Н. Каразіна, 2018. 172 с. 
Ситник О. Культурна антропологія: походження людини і суспільства : навч. посібник. 

Львів, 2012. 179 с. 
Станко В.Н., Гладких М.І., Сегеда С.П. Історія первісного суспільства.  Київ : Либідь, 1999. 

240 с. 
Kadurin, S., Yanko-Hombach, V., Smyntyna, O. The Ukraine: In search of submerged Late 

Palaeolithic sites on the North-Western Black Sea shelf. The Archaeology of Europe’s Drowned 
Landscapes. Coastal Research Library, vol 35. Springer, Cham. 2020. Р. 413-428. 
https://doi.org/10.1007/978-3-030-37367-2_21   

Milisauskas Sarunas (Ed.). European Prehistory: A Survey. 2nd Edition. Springer, 2011. 510 p. 
 

Додаткова література 
Абашина Н.С., Козак Д.Н. та ін. Давні слов'яни. Археологія та історія : навчальний 

посібник. Київ : Стародавній Світ, 2012. 366 с.  
Гершкович Я.П., Гречко Д.С. (ред.). Археологія України за роки Незалежності. Київ : ІА 

НАН України, 2022. 448 с.  
Дроздов В.В. Історія первісного суспільства в схемах і таблицях : навчально-методичний 

посібник для студентів вищих навчальних закладів. Ізмаїл : РВ ІДГУ, 2015. 202 с. 
Історія первісного суспільства : навч. посіб. / МОН України, Уманський держ. пед. ун-т 

імені Павла Тичини ; уклад.: Анна Шауренко, Ольга Барвінок. Київ : Видавничий дім «Кондор», 
2022. 192 с. 

Історія первісного суспільства та Стародавнього Сходу. Навчально-методичний комплекс 
для студентів історичного факультету / В. А. Білик. Луцьк : ПП Іванюк, 2017. 

Помогайбо В.М., Петрушов А.В., Власенко Н.О. Основи антропогенезу : підруч. для 
студентів вищих навчальних закладів. Київ : Академвидав, 2015. 176 с.  

Степанчук В.М., Матвіїшина Ж.М., Рижов С.М., Кармазиненко С.П. Давня людина. 
Палеогеографія та археологія.  Київ : Наукова думка, 2013. 208 с. 

Кротова О.О. Пізньопалеолітичні мисливці азово-чорноморських степів. Київ : Видавець 
Філюк О.В., 2013. 420 с. 
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